知味日

菰雨生凉

♣ 王太生

"菰雨生凉"这四个字,有烟水 气。我见到时,字悬在木匾上,是在 江南古镇同里的退思园里。退思,让 人望而思其义,这个人不再大红大 紫、大富大贵,他已从热闹处转过身 来,从喧闹转向寂静。

寂静的住所,自然是门前冷落鞍 马稀。园主人坐在亭子里,下棋、打 瞌睡。或是暑伏溽热,午后刚下了一 场雨,他坐在亭子里感到凉意,该披 一件丝绸薄衣。

我倒愿意承认是后一种,在四周 长满野菰、荷叶、蒲草的亭子里,亭子 近水,群鱼浮头,午后闷热,主人坐在 亭子里喝茶、扇扇,雨说来就来,雨来 时风满亭,下过雨的亭子里,水雾缭 绕,生氤氤凉气,翠色与烟老。

文人喜欢与菰相伴,天地植物, 有水则有灵气。清代扬州文人焦循, 构一小楼,名"雕菰楼"。楼虽丈许二 层小屋,然名气极大。四面开窗,近 观书塾外,曲水湾环,春草夏蒲、秋芡 冬苇。焦循自己也在诗中说:"开窗 但杨柳,坐久身不知。鹭起人烟尽, 牛鸣即涧迟。闲心变书史,病骨识天 时。昔日张公子,犹有千首诗。"现在 那座小楼没有了,一座房子荡然无 存,但有一丛野菰醒在文字中,依然 窸窣作声,引为天籁。

菰,茭白。生于浅水的草本植物, 叶似芦苇,根茎可食。秋天结实,皮黑 褐色,状如米故称菰米,亦名雕胡米。 关于雕胡米,《西京杂记》有个故事,西 汉时,有一个叫顾翱的绍兴人,从小失 去父亲,侍奉老母,非常孝顺。母亲喜 食雕菰饭,顾翱经常带着子女去采 摘。还疏导水流亲自种植,大有收 获。他家住太湖边,后来湖中只长雕 菰,也没有别的草,虫和鸟从不来扰。

·碗雕米饭,宋人林洪《山家清 供》里说,"曝干砻洗,造饭既香而 滑。"不知米香如何?滑爽几许?反 正林洪的食堂里,有许多这样散发植 物清香饮食,得林木水泽之气。

毕竟不是多数人知道雕胡米,茭 白才是寻常物。茭白这东西,从前水 乡人不吃,见外面的人吃,也跟着吃 了,就像抓到螃蟹的人,并不是第一 个吃螃蟹那样。

我以茭白入菜,通常切丝炒肉, 油光浸润,二味渗透,才是好吃。至 于《随园食单》所提茭白另一做法, "切整段,酱醋炙之,尤佳",则完全是 一片山川清雅的素食主义。

这个世界有许多东西就很有意 思,茭白叫茭白似乎有些俗,称它为 "菰",就显得雅,易入诗入画。在我的 家乡,茭白被称为高瓜,长在水泽里。 我一直觉得水有植物的清香,蒲、苇、 菱、荇菜……当然也有菰。这些水生 的植物,让水体有一种独特的淡淡香 味,释放出水流相送的生命活力。

当然,还是回到"菰雨生凉",雨 水落在植物上,则植物变凉,并播撒 开去。青浮萍铺底,美豆娘嘤嘤盘亘 其间。暑热散去,凉风既起,则有虫 儿开始家家鸣吟……

其实,水生植物,也并非只有"菰 雨生凉",一场雨后,天色向晚,荷雨 会生凉,蒲雨也生凉,只是没有"菰

雨"来得雅致。 暑天,清凉饮食亦可解暑。从前 我跟着外婆大伏天喝糁儿粥。菰米 能做饭,也一定可煮粥。

我要是早生一百年,大概会在一 场雨后拜访这座江南老宅子。

虽然林洪把菰米饭说得米粒香 滑,我倒是想着园主人家中用柴火熬 着一锅菰米粥。

暑意消退的园子里, 菰米粥大概 是不错的饭食,当然再配上一盘茭白 炒肉丝,该是最好了。

史海钩沉

凄婉美女马凌虚

自古以来,以色取悦于人的美女 不可胜数,然配美人誉者,唯越西施、 汉昭君与貂蝉、唐杨贵妃四人也。近日 忽然发现,这历史上尚有一位泯灭千 载之美女,其貌其品其艺堪为美女之 魁。她芳名马凌虚, 乃大燕圣武观女 道士。她的风采著在一方方正正的墓 志铭上,今嵌于洛阳新安县千唐志斋 五号室墙壁, 题为《大燕圣武观故女 道士马凌虚墓志铭》,铭曰:

黄冠之淑女曰凌虚,姓马氏,扶 风人也。鲜肤秀质,有独立之姿!环 意蕙心,体至柔之性。光彩可鉴,芬 芳若兰。至于七盘长袖之能,三日遗 音之妙,挥弦而鹤舞,吹竹而龙吟。 度曲虽奉于师资,余妍特禀于天与。 吴妹心愧, 韩娥色沮。岂唯专美东 夏, 驰声南国而已。

这是一个怎样的美丽女子:她肤 色鲜丽,姿色超群;她气质秀美,性 情柔和;她光彩照人,香气若兰;她 能歌善舞, 弹起弦乐连鹤也翩翩起 舞,吹起竹笛连龙也吟啸起来。这些 绝好技艺虽得之于老师教习,而那美 丽的资质却是上天赐给,其美誉名满 华夏,连吴妹与韩娥都自叹不如。

就是这样一个才色绝佳之奇女 子,却被安禄山的心腹幕僚独孤氏强

我有一个朋友,人很忠厚善良,既

不谈人是非,又不惹是生非,多年来赢

得了大家的普遍敬重。可就是这样一

个人,曾有多少次进步的机会都与他

擦肩而过。尽管委屈落泪,尽管心生

怨愤,可他很快就恢复了常态,依旧埋

头苦干,用那颗从容淡泊之心,感受着

能够做好,有的东西不是你坚守了就

能够得到。因为人生不是一道等比数

列,无穷的变幻和极度的不确定因素

实在太多。所以,我们遇到坎坷时不

要总是抱怨自己运气不佳,更不要生

活在不尽的烦恼之中,应该像我的这

位朋友那样,用温暖和宽容去对待生

活中的无奈,享受自己最乐观、最美丽

呵护和恒久的继续。或悲或欢,或成

功或失败,都是自己难得的财富,不要

轻易地割舍,应该在痛苦中祈盼快乐,

在风雨中渴望彩虹,在艰难中憧憬喜

幸福就在我们身边。我们无法阻

悦,在逆境中向往美好。

人的一生或长或短,都要精心的

其实,有些事情不是你努力了就

最平凡、最真实、最近的幸福。

娶回家,遭受凌辱,终其不堪折磨,不 上十天不疾而殁。无论独孤氏怎样不 晓得怜香惜玉,摧残蹂躏凌辱,所幸, 还为她凿志立铭,慨叹世上这多美好 女子,如同春天的繁花,为什么独赐予 她出众的姿色,又在这样美好的年华生 生夺去她?叩问苍天:她是去作了巫山之 云?还是去作了洛水之神?

读铭文,青春美女马凌虚宛然就 在眼前,她的一颦一笑,她的绰约风 姿,不能不让我们怦然心动,不能不让 我们慨叹其命运多舛。

不揣冒昧,我把马凌虚与中国历

人所共知,古之四大美女,她们美 得令人心旌摇颤。但史书中,对之所作 正面描述和记载并不多,即便是传说或 演绎,都从侧面反衬。如西施,有"沉鱼" 之美。《墨子·亲士篇》曰:"西施之沉,其 美也。"人多知"东施效颦"典。西施到底 美的怎么样?没有直接记载。

昭君之美,《后汉书·南匈奴传》: 昭君丰容靓饰,光明汉宫,顾景斐回, 竦动左右。更有王安石《明妃曲》翻新 琵琶:"意态由来画不成,当时枉杀毛延 寿。"对昭君形象的勾勒,都不在容貌而 在意态。能使月亮羞却,被誉为"闭月" 的貂蝉,是个历史演义中的人物。貂蝉

勾得董卓与吕布二人神魂颠倒。一个女 子改写了动乱不堪群雄争霸的格局。

四大美女中,最受争议的是杨贵 妃。《旧唐书》记曰:"太真姿质丰艳,善 歌舞,通音律,智算过人。"白居易更是 采取叙事和抒情相结合的手法,借历 史一点影子,蜕化出一个回环曲折、婉 转动人的千古爱情悲剧故事。

四大美女其为人津津乐道的原因 是美貌与政治联姻,遗憾她们结局悲 惨。不论后人怎样穷尽想象去称赞她 们长得美丽,真正史书上记其美貌的 却很少。再者,尽管她们不缺乏美丽和 温柔,但她们个性并不鲜明,命运也都 不能由自己做主。

文学作品中,生长并隐居于乡间, 最是脱离俗世却又熠熠生辉的美女窃 认为有两位,一是宋玉《登徒子好色 赋》中的邻家之女:

天下之佳人莫若楚国,楚国之丽 者莫若臣里,臣里之美者莫若东家之 子。东家之子,增之一分则太长,减之 一分则太短;著粉则太白,施朱则太 赤;眉如翠羽,肌如白雪;腰如束素,齿 如含贝;嫣然一笑,惑阳城,迷下蔡。

短短百字,用递进、反衬、比兴、拟 人、白描等手法把邻女之美叙写出来。 但我总觉得邻女之美貌像机器设计出

古琴, 蕴含着丰富而深刻的文

化内涵, 在两千多年的岁月里一直

是中国文人的重要乐器。它在无数

的诗歌中被传唱, 伯牙与子期的

"知音"之交、嵇康之死与《广陵

散》绝的琴师的故事脍炙人口。这

一拥有悠久历史的乐器至今仍被弹

奏着, 弹奏间贯穿了中国文化传

统,已包含了很多人生修养的基本

莉来到北京大学,在溥雪斋、管平

湖、查阜西等古琴大师的指导下,

与古琴这种古老而神秘的东方乐器

结下了不解之缘。经过12年的写

作, 林西莉完成了这部从古琴本身

1961年,年轻的瑞典姑娘林西

来的一样,缺乏精神风骨。

另一位是汉乐府《陌上桑》中的罗 敷。诗先写其采桑用具之精美、装扮之 夺目,服饰之艳丽,接着通过路人的不 同神态烘云托月。让人展开无穷的想 象,获得无限的审美满足。可惜多是巧 妙夸张,也算不得正写。

从史书和文学作品中罗列了这么 多关于美女的文字描写,追踪了她们 的人生命运,确实可感可叹。但与刻在 墓志铭中寂寞了千余年又名不见经传 的马凌虚相比,我觉得还是逊色。史传 中的美女,多是侧面反衬烘托其貌美, 少才艺,缺品格,除了罗敷,都是男人 和政治的牺牲品,真正的红颜薄命。而 马凌虚之美貌、才艺,撰者独正面着 墨。用生花妙笔,饱蘸感情,勾勒出这 么一个冰心雪骨光彩可鉴芬芳若兰 的绝世奇女,真是让人惋惜、怜悯、感 伤!作为安禄山政权的一位高官,怀 着怎样一种惋惜的心情,为未盈一 旬,孤然而去的一位女子邀人撰写并 刻上一方墓志,也是想不到的事情。 撰者有意美化凿石刻志主人与马凌 虚的情感,隐去了立石者凌辱马氏的 情节,让人产生无限遐想。今人默然 诵读这浸满了不尽凄美的铭文,禁不

住扼腕叹息。

《古琴》: 瑞典姑娘与古琴的不解之缘



人与自然 🖟

秋高云淡霜飞晚 ♣ 张红亚

春秋一度,岁月一轮。"喜柔条于芳 春, 悲落叶于劲秋", 一个轮回里竟然生长 出两种截然的况味。太阳和月亮这两把时 光的梭,织出五彩锦绣的春华,也编出沉 甸甸的秋实,因此,秋是一位经过了悲喜 历练的熟妇,更加丰姿绰约,耐得住所有

目光的品读。 "蟋蟀独知秋今早,芭蕉正得雨声 多",在秋的晨昏里漫步小径,倘能体味出 那份沁入心脾的空灵、明静和庄谧,你的 胸怀一定也会像头上的秋空,高远悠舒, 纤尘不染。

窗外日渐稀疏的点点蝉鸣,似乎还不 足以提示秋的来临,倘若你在一棵树下还 不算厚密的落叶丛里,忽然发现一只枯去 的老蝉,秋味立刻就会紧紧包裹住你的心 ——是它们把秋喊来,喊浓,喊沉,直喊得 "秋风起兮白云飞,草木黄落兮雁南归", 然后撒手枝蔓,悄然而去,实乃"高鸟黄云

暮,寒蝉碧树秋"。 秋气清。苍林幽静,碧水清远。天地悠 悠,气定神闲。"雨侵坏瓮新苔绿,秋入横

秋色淳。大自然赋予秋之绝美风景,以天 地为廊,向人们办起免费画展,没有哪一个高 明的画家可与其媲美,展示丰腴与雄美。且看 "碧云天,黄叶地,秋色连波,波上寒烟翠"。

秋颜肃。青碧转红,层林尽染,你会更 加珍视生命,敬畏生命,不管经过千磨万击, 仍然傲立不屈。秋是生命的后花园,深邃而冷 静,赋予人智慧和达观的人生态度,品味"砧 杵敲残深巷月,梧桐摇落故园秋"的凄美。

秋音静。秋是一首曼妙悠远的协奏 曲,需要用心、屏息聆听:"未觉池塘春草 梦,阶前梧叶已秋声。"

秋景阔。七八月里看巧云,源于秋的明 澈高远,有道是"落霞与孤鹜齐飞,秋水共 长天一色"。秋能让人沉静,让人超脱,让人 排除私心杂念,摆脱名缰利锁。

秋味酣。秋是收获的季节,如何来表达 这种人间的大美?当然是婵娟之下,望月把 盏,"长风万里送秋雁,对此可以酣高楼" 了。即便平淡一些的秋味,也当如烤红薯、 似煮玉米,香里面直透着甜,余味袅袅,久

秋是一杯浓茶,把真诚与执着挥洒在 行进的路上,把爱情与幸福浸泡在人生这 只杯子里,不是越品越甘美吗?

秋是一本诗集,"人人解说悲秋事,不 似诗人彻底知。"

秋高云淡霜飞晚,半倚芭蕉听雨声, 这是何等的人生况味啊。

去了果实。阎真清的确这么干 遗憾。现在初月发育得腰是腰, 带来的巨大惊喜冲昏了头脑, 过几回。他的母亲几乎是故意 胸是胸,圆处浑圆,瘪处紧致, 奶奶戚念慈更是欢喜得两腿打

畔(国 画)

人生讲义 🕞

最近的幸福

♣ 段建平

挡住时光的流失,我们也不会拦住岁月 的变迁,我们能够做到的,就是尽量演 绎出自己生活的精彩,不要让别人打乱 我们的节奏,努力在人生的风风雨雨中 从容而行, 把命运掂在自己的手中。 当然,人生总有一些不如意,无

论你生活得有多么漂亮, 也会有一些 为人不知的痛苦和凄凉; 无论你行走 得有多么潇洒,你也会遇到一些不知 所措的、无可奈何的失落和迷茫。每 每遇到这些,我们别无选择,只能是 用力把它们踩在脚下, 用坚韧和执着 去欣赏每一段海棠带雨般绚丽的风景

人生之路既是一条充满凶险、辨 析不清之路,更是一条洒满阳光、通向 幸福之路。每一段路,都有其独特的 风景。每一道风景线都会蕴藏着自己 用心血特别创作的故事:朋友、亲人, 事业、爱情,金钱、名利……而每一个 故事里,自己就是主角,无论怎么演都 没有彩排的机会,更没有修正的时间, 不管是什么结果,都应该坦然地接收

我们大家不都相信机遇吗? 机遇 对每一个人来说都是均等的,你只要 坚持不懈就一定能够看到希望。当 然,机遇靠等是永远等不来的。在这 个世界上,不知有多少人一直在迷恋 机遇,一直在等待机遇的到来。其实 机遇是一种非常渺茫、似无而有、似易 而难的东西,它对我们的人生充其量

只是起到一点点缀而已。假如我们一 味地等待着机遇的降临,那么,我们的 人生将会失去许许多多美丽的色彩。

到古琴对古代文人生活的意义,与

人的命运,与音乐、诗歌的关联的

著作——《古琴》,在瑞典销售高达

15万册, 荣获奥古斯特文学奖, 在

版社联合活字国际,推出了2019年

新版《古琴》,并特别收录管平湖、

吴景略、查阜西、张子谦等十位古

琴名家专门为她录制的《流水》《梅

花三弄》《鸥鹭忘机》等21首琴

曲。书中记载了林西莉与当时国内

一流的古琴大师交游的经历,这是

对鲜活的中国古琴文化的一份特殊

见证, 也是本书区别于其他古琴题

近日,世纪文景·上海人民出

西方掀起古琴热潮。

材著作之处。

我们相信,在这个世界上,绝对没 有哪一个人的生活和事业一辈子都在 倒霉中度过,如果你不能把握住自己 的命运,总以机遇未到为由,不去创造 条件和机会,那么,你的机遇就会像大 海里的一只等待触礁的航船,只能是 永远相望,永远地绝望。

我们要用阳光的心态去观察世 界,要用温暖的芳心去对待我们身边 的朋友。不要妄图去改变别人,能够 改变的只有自己。要理解别人,更重 要的是尊重别人,不要去记恨别人在 背后说自己的坏话,也不要羡慕别人 的豪车别墅,用自己辛勤的双手,在平 凡的生活中演奏出悦耳的旋律,尽情 感受最近的幸福。

家不在富有而在温馨,人不在权 贵而在品性。只要我们内心都装着美 丽,装着光明,装满激情和正能量,幸 福就永远围绕在我们身边。那就让幸 福这条河在热爱生活的人心中,悄悄 地、坦然地流淌吧……

小女孩和阉鸡师傅中间隔着 一白瓷盆清水。水里泡着刀剪 钳。阳光落在水盆中。清水和金 属器具的凛冽寒光濯净了阉鸡师 傅的脸,像一块岩石。

他扬起白布朝空中一抖, 白 布舒展盖落,罩住了他的劳动 裤。黑布鞋鞋底像羊脂白玉,显 得档次很高,仿佛注脚——那幅 孤傲的表情原是为了般配鞋底的。

为什么要阉鸡,女孩问。她 是初家小女儿初玉, 五官轮廓分 明, 仿佛雕刻。

阉了以后它们就不会想母鸡 了,一心一意长肉。阉鸡师傅埋 头收拾金属器具,擦干净,卷进 一块手绢。几十只刚被阉过的鸡 惊魂未定,伸长脖子,瞪圆眼睛, 叽里咕噜地低声抗议,像警告女 孩离坏人远一点。

去问你娘,鸡公蛋要不要 留,阉鸡师傅对女孩的水中倒影 说着,双手探入水中搓洗手上的 血迹。他的手白得不像乡下人 的,指尖娇嫩粉红。他动作缓慢 轻柔,好像洗的是恋人的手,深情 了什么祸,你这死跑猪婆,这么 家门不幸老天瞎了眼之类的大 了身,好像因为女人玩忽职守

发粉红。

老大初云奉命来端鸡公蛋, 正看到十根粉嫩的手指在水中游 动,多看了两眼碰翻了碗,鸡公蛋 泼了一地。碰巧邻居大婶路过, 眼里框住这一对;也碰巧她是阉 鸡师傅的表亲,当天就做起了媒, 还吃了鸡公蛋

来宝,阎真清做了你的大姐 夫,你长大就跟他学兽医,阉畜生, 大婶躯体刚刚盘出大门,碰到扁脸 男孩初来宝,再冇得这样好的行当 了,你穿得索索利利闷声不急地就 把钱挣了,哪个有本事的愿意下地 种田,六月间太阳晒死人,打谷插 秧累死人,扁脸男孩呼呼喘气。他 只是个听得见话的哑巴。

初云这就么定了亲。就这么 一来二往出了事。

在人生幽暗的通道中训练出 一双火眼金睛的奶奶戚念慈最早 注意到初云身子粗了,安排吴爱 香去问个仔细, 吴爱香没什么方 法, 脑子里也没什么词汇, 逮着 初云关在房间里,直截了当语气 低沉声音颤抖,仿佛是她自己惹 些低声的咒骂,她知道肯定是

云没明白母亲的意思, 听她骂得 难听,感到事态严重,便用迷茫 和惊讶的眼神看着母亲。 母亲逼近了问,声音压得更小

更低,有好久有来红了?

此后漫长的人生道路中,初 云脑海里经常响起母亲的这个疑 问句,那种像地下党泄露了情报 机密的惊恐语气常常令她心头一 凛,即便是在她自己当了母亲,做 了奶奶, 回想起少女时期对两性关 系的盲目无知和母亲态度里的肮 脏鄙视,仍然觉得浑身不适。母 亲从没告诉过她女孩子有月经, 直到她放学回来裤子红了一片, 才递给她一卷黄色的草纸;这时 候她也没有教她停经和怀孕、月 经和排卵的关系, 更没有说过女 人是怎么怀孕的——母亲根本 不提及这些成长中的麻烦,这 给她提供了行使责怪蠢货晚辈 的权威与机会。

她记得母亲撩起她的衣摆 摸了她的肚子,然后坐在椅子 上低声哭骂。她听不清母亲那



己肚子里有了东西,这东西是 干了不要脸的坏事留下来的, 她同时明白母亲所谓的"上了 身"指的是阎真清爬上了她的 身体——她将男女之间夜里恩 爱的事情称为男性单方面的上 地摩挲每一根指头,洗得它们愈 快就让他上了你的身是不是?初 鸣大放。她也是这时才知道自 让男人偷偷爬上了某座山头偷

母亲对这件事的态度完全不同。

上午, 阉鸡师傅敲锣打鼓地接 走了初云。母亲用纱布在她肚 子上缠了几层,嘱咐她走路时 的衣服。送亲路上母亲一路低 象她们熟透了的样子。 着头,两位男傧相都是借的, 分惋惜甚至凄楚来。

初云性格偏胖, 年轻不懂 世故,这些都没往心里去。她 噙着所有出嫁姑娘应有的泪 水,带着所有出嫁姑娘都有的 复杂心情, 闻着崭新的叠得方 正正的棉被的气味,看着身高 像阶梯一样个个花色鲜艳在送 亲队伍里喜气洋洋的四个妹 妹,眼泪便流了下来。

个姑娘中长得最好的,可惜小时 惊心的粉红溜光, 谁看了都觉得 出生时做爹娘的被他胯间尿壶 力交给了母亲。

让他和她睡在一起, 听说她肚 在送亲队伍里很是醒目。她戴 战。此时的初家已如天上满 子里有了,她乐呵呵的。两个 着一顶西瓜皮假发,硬着脖子 月,不再有一丝盈亏。满月酒 以防假发垮落,像女王般无比 办了三天,鞭炮屑铺红了路, 此后不久一个情深雨濛的 庄重——人们想如果初月头发 完整媒人踏破门槛她肯定能挑 一户最好的人家嫁个最好的 人,对另外几个身体还是薄片 收起小腹,外面加了一件宽松 的初家姑娘,人们已经开始想

热闹中到底透出寒碜,了解初 们唯一的弟弟来宝知道姐姐嫁人 女,散发滚热的生育能量。 家过去的人,心里都会生出几 就是永远住在别人家里时,就一 直闷闷不乐。

这是1982年的事情。

初安运活着的时候, 初家殷 实有声望。他是个瘦高清俊的男 人,公认的作风正派,有一股不 怒自威的神气。他非常孝顺, 时 常给寡母戚念慈洗她的三寸小 脚。对妻子也不坏。吴爱香十八 岁嫁过来,他就没让她的子宫清 闲过——谁也不能否认这一对恩 人们都说二姑娘初月是五 爱的夫妻——吴爱香点豆子般连 生六女,夭折一个,其余五个健 候被开水烫过,脑袋有半边触目 康茁壮,长得花团锦簇。初来宝

烟花烧亮半边天, 方圆百里都 知道初安运得了崽。

吴爱香坐完月子就去上环。 她平生只有三次到过这里,一次 是为了上环,另两次是为了取 环。她是个非常健康的女人,像 女孩们一路蹦蹦跳跳。她 所有等候在过道中生命旺盛的妇

医生对吴爱香那不易受孕 的子宫连生过七胎相当吃惊,实 则惊叹这对夫妻的频繁交配和持

久兴趣。 这时候初安运已是农场场 长,攀上时运顶峰,她也跟着富 贵。一切都如她意。但老天作怪, 鸟屎掉她脑门上, 厄运来了。子宫 里放进金属圈不久, 初安运便得了 一种怪病,两个月后就带着一身血

这是1976年, 汁液饱满三十 出头的吴爱香成了寡妇。

初安运临终前将权

痂和草药味进了黄土堆。

